

## 教师岗位 3

专业:教育学原理、高等教育学、教育管理

教参	中国广播电视大学出版社 2016 年 10 月
试教内容	中央广播电视大学教材 《教育学（第二版）》 第七章 第三节 教学过程与教学模式 (页码: P217-225)

## 第三节 教学过程与教学模式

### 一、教学过程的本质

教学过程是一种特殊的认识过程，也是一个促进学生身心发展的过程。它是教学活动的具体进展，是教师根据一定的社会要求和学生身心发展的特点，借助一定的教学条件，指导学生借助教学内容来认识客观世界，并在此基础上发展自身的过程。

#### (一) 关于教学过程本质的不同观点

对教学过程的理解与认识，历来分歧颇多。

##### 1. 特殊认识说

这种观点从认识论的角度出发，把教学过程看做一个特殊的认识过程。在这个过程中，教师根据一定的教育目的、任务，引导学生掌握系统的文化科学知识和技能，使学生由不知到知，由知之不多到知之较多，从而发展学生认识世界的 ability。

##### 2. 发展说

教学过程发展说认为，教学不仅是一个特殊的认识过程，而且是一个学生全面发展的过程。知识、技能的获得都不是一蹴而就的，它往往是一个循序渐进、不断提高的过程。

##### 3. 多本质说

教学过程多本质说认为，教学有两个或两个以上的本质。例如，有的专家认为“教学过程有认识论、心理学、生理学、伦理学和经济学五个方面的本质”。从不同的侧面认识教学过程，对教学过程就有不同的理解。

##### 4. 实践说

教学过程实践说认为，教学过程是人类的实践活动之一，换言之，教学活动本身的内在属性即实践性的过程。在这个过程中，学生只有通过必要的实践活动才能完成一定的学习任务。

#### (二) 对教学过程本质的重新认识

我们认为，教学过程是一个特殊的认识发展过程。

### 1. 教学过程是一个特殊的认识过程

教学过程作为一个特殊的认识过程，在于它主要是引导学生循序渐进地学习和运用知识。

学生是有意识的能动主体，学生学习人类长期积累起来的科学文化知识的活动是贯彻于教学过程始终的。同时，教学过程要受认识论的一般规律所制约，所以应调动学生的学习主动性、积极性的特点来指导教学。

但是，教学过程又是一个特殊的认识过程，即它是学生个体的认识过程，具有学生认知的特点：①间接性，主要掌握人类长期积累起来的科学文化知识，以此为中介间接地认识现实世界，即接受间接经验；②指导性，需要在富有经验的教师指导下进行认识；③简捷性，学生掌握知识的认识过程是简捷的、高效的，是一种科学知识的再生产。

教学过程只有既遵循认识规律，又充分注意学生认识的特点，才能科学而有成效。

### 2. 教学过程是促进学生身心发展的过程

实际上，教学过程强有力地影响学生的发展过程。学生是处在迅速发展时期的青少年，教学的目的就是要促进青少年智、德、体、美充分发展，成长为符合社会需要的人。教学过程主要是按一定的任务和内容，依据认知的规律和学生认识特点进行的逐步掌握和运用知识的过程，所以，促进学生发展也是教学过程的一个重要特性。

## 二、学生掌握知识的基本阶段

学生在教师的引导下掌握知识的活动是教学过程中最基本的活动。学生学习每一个知识都需要经历一个周期。这种掌握知识阶段的规律性，对教学具有普遍的指导意义。

学生掌握知识的过程，一般包括六个阶段。

### (一) 心理准备阶段

在教学过程中，学生学习需要心理上的准备。学习过程中的首要问题是引起学习动机，使学生产生“我要学习”的需要。引起动机既是学生掌握知识的第一个阶段，又贯穿学生学习的始终。

## （二）感知知识阶段

书本知识是前人生活实践经验的概括和总结，对学生来说是间接经验，因此必须以感性认识为基础；而作为学习主体的学生，感性知识贫乏，知识面窄，很难理解和把握那些抽象的间接知识，因此，感知知识是非常必要的。

## （三）理解知识阶段

感知教材只是感性认识阶段，教学过程不能让学生们的认识只停留在感性上，应该在感性认识的基础上，引导学生把感知的材料同书本知识联系起来，经过自己的思维加工，把握事物的本质和规律，由感性认识上升到理性认识。可见，理解教材是掌握知识的关键，是教学过程的中心环节。

## （四）巩固知识阶段

巩固知识就是引导学生在理解的基础上，把科学的定义、法则、公式、概念等完整、准确而牢固地保存在自己的记忆里。巩固知识是学生掌握知识的必要阶段，是教学过程不可缺少的环节，只有牢固地记住所学的知识，才能顺利地掌握和自如地运用知识。知识的巩固贯穿于教学过程的始终，感知知识、理解知识、运用知识等阶段都对知识的巩固起着重要的作用。

## （五）运用知识阶段

在教学过程中，学生运用知识主要通过教学实践，如实习、实践性活动等。教师要根据学生的特点，进行变式练习，同时注意引导学生综合运用所学知识去分析问题和解决问题，创造性地掌握知识的技巧。另外，还要适当地组织学生参加一些社会实践活动，如参观、社会调查等，并在这些实践活动中培养学生综合运用所学知识去解决实际问题的能力。

## （六）评价学习效果的阶段

教学过程各个阶段的效果最终需要评价才能得以改进，甚至推广。因此，有经验的教师非常注重教学过程中的反馈。教学过程中的评价不能仅在最后阶段，要贯彻在教学的始终，以便及时采取措施改进，取得最佳的效果。

# 三、教学过程的基本规律

教学过程是一个有规律的过程。只有从事物之间内在的、本质的联系中去探索，才能把握事物发展的规律。教学过程中的各种因素之间相互联系、相互作用、相互制约，它们之间的关系是客观存在的，不以人的主观意志为转移，

是教学过程规律性的反映。

#### (一) 间接经验与直接经验相结合的规律

学生认识的来源有间接经验和直接经验两个方面：所谓间接经验，即人类在长期认识过程中积累起来的书本知识，理性认识；所谓直接经验，即学生亲自实践而获得的感性认识。在教学过程中间接经验与直接经验是相互联系、相互制约的。

#### (二) 掌握知识与提高思想觉悟相统一的规律

教学永远具有教育性，在教学过程中，不仅要向学生传授系统的文化科学知识，而且要对学生的思想品德教育，处理好传授知识与提高思想认识的关系，做到教书育人。遵循教学的教育性规律，不仅能够促进学生思想的提高，而且有助于学生自觉、主动地掌握文化科学知识，两者是相互促进的。另外，在教学中要防止两种偏向：一种是单纯传授知识而忽视思想教育；另一种是脱离知识的传授而另搞一套思想教育。这两种偏向割裂了掌握知识和提高思想觉悟的内在联系，在教学中必然会产生不良的后果。

#### (三) 掌握知识与提高能力相统一的规律

关于传授知识与发展能力的关系问题，在历史上引起了广泛的争论。其中，最典型的是实质教育派与形式教育派之间的论争。其实，在教学过程中，两者并不是相互对立的，而是相互促进、相辅相成的。在教学实践中，仍然有人强调对知识的掌握，认为基础知识掌握了，能力就自然地发展了。而有的人则强调开发学生的能力，忽视系统知识的学习。这两者都是片面的，不利于培养全面发展的学生。

#### (四) 智力因素与非智力因素相统一的规律

在教学过程中，学生掌握知识经验的过程，既有智力因素的活动，又有非智力因素的活动。需要明确的一点是，智力因素与非智力因素是不可分割的。智力因素是指人们在认知事物和掌握知识时的观察、思维、记忆和想象等心理因素。非智力因素是指人们进行各种活动时的智力因素以外的全部因素的总称，具体讲，主要由兴趣、情感、动机、意志、信念、性格等要素组成。在教学过程中，如何处理好智力因素与非智力因素的关系，已越来越受到人们的重视。

#### (五) 教师主导与调动学生积极性相结合的规律

教学是由教师教和学生学所组成的双边活动过程。离开任何一方，都不能

称其为教学。要正确对待教师和学生在教学过程中的地位和作用，做到教师主导与调动学生积极性相结合。

#### 四、教学模式概述

对教学模式的研究也是当今教学论的一个综合性的问题，它应用系统论、结构论的观点来研究教学过程，从而形成一种系统化和多样化相统一的教学模式体系。

##### （一）教学模式的定义

“模式”一词有“模型”、“范式”、“典型”等意思，将模式一词最先引入教学领域，并加以系统研究的人，当推美国的乔伊斯和韦尔（B. Joyce and M. Weil）。他们在《教学模式》一书中提出：“教学模式是构成课程和作业、选择教材、提示教师活动的一种范式或计划。”这种定义是为了表现教学过程的程序性和结构性的特质。国内关于教学模式的定义有理论说、结构说、程序说、方法说等。

鉴于对上述各种观点的阐释，我们认为，教学模式是在一定教学思想指导下和丰富的教学经验基础上，为完成特定的教学目标和内容而围绕某一主题形成的、稳定且简明的教学结构理论框架，及具体可操作的实践活动方式。它是教学理论的具体化，又是教学经验的概括化。

##### （二）教学模式的分类

###### 1. 国外的教学模式分类

教学模式从不同的基点出发有不同的分类。例如，美国学者乔伊斯和韦尔把众多教学模式归纳为四种基本类型：<sup>[51]</sup>

（1）信息加工教学模式。这类教学模式依据信息加工理论，把教学看做一种创造性的信息加工过程。它着眼于知识的获得和智力的发展，主要有以信息处理能力的发展研究为基础的模式（皮亚杰）、以学习理论为基础的模式（加涅）、概念获得教学模式（布鲁纳）。

（2）个性教学模式。这类教学模式的理论依据是个别化教学理论与人本主义的教学思想。其核心是强调学生在教学中的主观能动性，着眼于个人潜力和人格的发展，如非指导性教学模式（罗杰斯）、活动教学模式（杜威）。

（3）合作教学模式。这类教学模式依据的是社会互动理论，强调教师与

学生、学生与学生的相互影响和人际交往，着眼于人的社会性品格的培养，如苏联戈盖巴维利等一批学者创立的合作教育教学模式。

(4) 行为控制教学模式。这类教学模式依据的是行为主义心理学理论，它把教育看做一种行为不断修正的过程。它通过操作方法的自我控制和驾驭自己的环境，来提高目标行为质量和减少不适应的行为，如程序教学模式（斯金纳）、以“智力行为多阶段形成理论”为基础的教学模式（加里培林）等。

## 2. 国内的教学模式分类

在我国，教学模式的分类也有多种。有人按师生活动的不同强度把教学模式依次分为注入式、启发式、问题式、范例式和放羊式等五类。第一类模式中教师活动强度最大、学生活动强度最小，依次递减（递增），至第五类则表现为教师活动强度最小、学生活动强度最大。

### （三）教学模式的结构

教学模式的结构是指教学活动内部的各阶段与环节相互作用的方式或次序。一个完整的教学模式的基本结构应该具有四个要素，即“理论基础”“目标”“实现条件”“活动程序”。

#### 1. 理论基础

教学模式都是在一定理论指导下建立的。有些教学模式的理论主题是一致的，如布鲁纳的概念获得教学模式、加涅的累积性教学模式、奥苏伯尔的先行组织者教学模式等，其理论基础都是现代认知心理学理论。鉴别一个教学模式成熟的程度，一般可从其理论基础中窥见。

#### 2. 目标

任何教学模式都是指向一定目标的，或者说总是为了完成特定的功能目标而设计并创立的。目标的实现程度以及人们对教学目标的认识和发展，往往又作为一种反馈信息，帮助人们调整或重组结构程序，使教学模式日臻完善。

#### 3. 实现条件

教学模式的实现条件包括的内容很多，有教师、学生、课程内容、教学手段、教学的时空组合等。如布鲁姆的掌握学习模式，即将决定学习结果性质的三大变量——认知前提行为、情感前提特性、教学的质量——作为模式的实现条件。

#### 4. 活动程序

任何教学模式都有一套独特的操作程序，通过这个程序来详细具体地说明

教学活动的逻辑步骤以及各步骤所要完成的任务等。例如，加涅的累积性教学模式的操作程序是注意、选择性知觉、复演、语义性编码、检索、反应组织、反馈、执行控制八个步骤。

## 五、教学模式的示例

### (一) 国外流行的教学模式

前面在“教学模式概述”中我们提到，国外的教学模式可以说是流派纷呈、种类繁多。下面择要介绍几种西方的教学模式。

#### 1. 概念获得教学模式

概念获得教学模式是由乔伊斯和韦尔以布鲁纳等人的研究为基础建立起来的，有接受学习模式、选择学习模式、无序材料学习模式三种变式。

这三种变式中，除了接受学习模式外，其他模式主要是要求学生在教师指导下，能像科学家那样，通过自己的探索和学习，“发现”事物变化的因果关系及其内在联系，形成概念，获得原理。

#### 2. 非指导性教学模式

非指导性教学就是一种非操纵的教学，教师不是直接地教学生，而仅仅是促进他们学习。这种教学活动把学生放在居中的位置上，把学生的“自我”看成教学的根本要求，以此来设计教学行为，教师的任务是促进学生自我的主导意识。该理论的倡导者是人本主义心理学家罗杰斯。

非指导性教学模式过分强调以学习者为中心，这必然会削弱教师在教学中应起的作用。同时，它完全放弃课程内容对学生的教育作用，对教学也是无益的。

#### 3. 合作教育教学模式

这是前苏联教学实践中形成的一种新的教学模式，它以“合作教育”为思想基础，是以尊重学生的个性、深刻体现人道主义精神为宗旨的教学模式，其主要特点是师生之间建立相互信任、相互尊重的合作关系。

#### 4. 程序教学模式

程序教学模式就是将教学内容分成许多小步子，系统地排列起来，学生对小步子所提出的问题作出反应，确认以后再进入下一步学习。

#### 5. 掌握学习教学模式

掌握学习教学模式是美国当代著名心理学家和教育家布鲁姆创立的。“掌握学习”就是在“所有学生都能学好”的思想指导下，以集体教学为基础，辅之以经常、及时的反馈，为学生提供所需的个别化帮助以及所需的额外学习时间，从而使大多数学生达到课程目标所规定的掌握标准。

掌握学习教学模式也有许多问题需解决。如以单元划分教学内容怎么样才更科学、合理；教师上课前需进行大量准备工作以及要使用多种教学手段和方法，势必增加教师的负担。

## （二）我国常用的教学模式

### 1. 传递—接受教学模式

这是我国中小学教学实践中普遍采用的一种基本的教学模式。它源于赫尔巴特及其弟子提出的“五段教学”，后经过凯洛夫等人改造，传入我国后有适当的调整和修改。

### 2. 自学—指导教学模式

自学—指导教学模式是指教学活动以学生自学为主，教师的指导贯穿于学生自学的始终。很多教学都属于这一教学模式，如卢仲衡的“中学数学自学辅导教学”、上海育才中学的“八字教学模式”、魏书生的中学语文教学的“六步教学法”模式、黎世法主持的“六课型单元教学”等。

### 3. 引导—发现教学模式

引导—发现教学模式又称引导—探究式，是一种以问题解决为中心，注重学生独立活动，着眼于创造性思维能力和意志力培养的教学模式。如小学数学尝试教学法、小学数学引导法、中学引导发现法、中学物理研究教学方法等皆属于此列。

### 4. 情境—陶冶教学模式

情境—陶冶教学模式是在教学活动中创设一种情感和认知相结合的教学环节，让学生在轻松愉快的教学气氛中有效地获得知识，同时陶冶情感的一种教学模式。实验中的“情境教学”“愉快教学”“成功教育”“快乐教学”“情知教学”等皆属此列。

### 5. 示范—模仿教学模式

示范—模仿教学模式是历史上最古老的教学模式之一，也是教学模式中最基本的模式之一。它是指教师有目的地把示范技能作为有效的刺激，以引起学生相应的行动，使他们通过模仿而有效地掌握技能。

#### 6. 目标—导控教学模式

目标—导控教学模式是以明确的教学目标为导向，以教学评价为动力，以矫正、强化为活动核心，让绝大多数学生掌握教学内容的一种教学模式。“目标教学”“单元达标教学”等均属此列。

想一想：

中国较经典的教学模式和国外流行的教学模式有什么区别和联系吗？你在实际教学中有意或无意地使用最多的是哪种模式呢？